

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN:	VIDEKEN:
Félévre . . . 6 kor. — III. Negyedévre . . . 3 kor. — III.	Félévre . . . 8 kor. — III. Negyedévre . . . 4 kor. 30 III.

Felolvasó szerkesztő és lapfőnököse

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL

Debrecen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

TAVIRATOK

Az Otthon-kör lakomája.

Budapest, március 30. Az Otthon írók- és művészek köre tegnap délelőtt tartotta közgyűlését, melyen új tisztikart is választottak. Közgyűlés után a kör disztermében lakoma volt. Az első felköszöntőt Rákosi Jenő mondotta, az Otthon tagjait életette. Lipsey Adám a kör új gazdája a körre és az elnökre üritette poharát. Falk Miksa az elnököt életeti. — Felköszöntöket mondtak még dr. Farkasházy Zsigmond, Hereg Ferenc, Gelléry Mór, Beóthy Zsolt, Bródy Sándor és Berényi Jenő.

A német császárné balesete.

Berlin, március 30. A császárné jól töltötte az éjszakát, általános állapota kielégítő. A császár tegnap este megjelent a Szögyény-Marich osztrák-magyar nagykövet estélyén.

Zavargások Zágrábban.

Zágráb, március 30. A dél-előtt folyamán esődületek voltak az Illicén, de tüntetésre nem került a dolog. A városban rendőri és esendőri őrzérek cirkálnak, a katonaság készenlétben van. Nehány higgadt polgár és képviselőnek sikerült a esődületeket szétoszlatni. A rendőrség a esődületeket hirdetményben eltiltotta. Minden nyilvános hangversenyt betiltottak. A város nyugodt.

A kincs halottja.

Szászrégen, március 30. Urbán József iparos, a ki életén át mintegy 30000 koronát kapargatott össze munkája által, nagyon nehezen vált el halála óráján ezen vagyonától. Halála küszöbén arra kérte rokonságát, hogy pénzt vegyék ki a bankból és mutassák meg neki, hogy még egyszer utoljára láthassa és elbucuzhasson attól. A rokonság teljesítette kívánságát. A pénzesemót Urbán kezei közé vette, megnézte, aztán egyet vonaglott

és elhagyta kincsét. 27-én d. u. vitték ki a róm. kath. temetőbe, ahol a mint a sirgödörbe leeresztetni akarták, az ezt teljesítő sirásók kezeiből a leeresztő kötél kisiklott, a koporsó a mély gödörbe zuhant alá. A nagy esés következtében a koporsó fedele felpattant, a halott kiesett belőle s feje és dereka teljesen összezúzódott. A jelenvolt közönség megrémülve szaladt ki a temetőből s a látottak felett otthonában babonás meséket közölt.

Fapválasztási mozgalom Debrecenben.

Debrecen, március 30.

Már többször adtunk hírt arról a pártkülönbség nélkül megindult nagy arányú mozgalomról, mely a néhai Mitrovics Gyula elhunytával megüresedett ref. papi székbe városunk jeles fiát Szele György bakonszegi lelkészt akarja beültetni.

Ez a mozgalom mult közleményünk óta már határozottabb alakot öltött, amennyiben az egyház választóképes tagjai aláírási ivateket indítottak meg s ezen ivateken már eddig is 1200-nál több egyháztág jelentette be csatlakozását.

Az aláírások még folyton tartanak és az aláírók nagy számából és Szele György iránt nyilvánuló általános lelkesedésből bizonyosra vehető, hogy ez alkalommal azon ritka eset következik be a hires debreceni nagy ref. egyház történetében, hogy papot pártkülönbség nélkül is meghívás utján fognak választani.

Megalakult a nagy intézőbizottság is, melynek tagjai a következők:

Bakos Kálmán főiskolai pénztári hivatalnok, Bakóci János cizmadia, Balla Mihály szabó, Bihari István birtokos, Bicó Gyula építőmester, Bisotka Gábor ácsmester, Barta Mihály lakatos, Csanak József kereskedő, Csáthy Ferenc kereskedő, Dávidházi Kálmán könyvkötő, Debreceni István szijgyártó, Debreceni Lajos hentes, Deák István birtokos, Dull Sándor gazda, Dócy Imre gymn. felügyelő, Eröss Lajos tanár, Erdélyi József cipész, Erdődi József gazda, Faragó

András gazda, Faragó János mészáros, Fábrián Károly birtokos, Dr. Ferenc Gyula tanár, Felegyházy János kereskedő, Géressy Kálmán tan. ker. főigazgató, Györfi Ferenc gazda, Harsányi Gusztáv kir. törvszéki bíró, Harmathy Pál kereskedő, Horváth István birtokos, Horváth János építőmester, Horváth István ácsmester, Hadházy Ferenc dohánygyári igazgató, id. Ilyés János gazda, özv. Jakó Mihályné magánzó. Jobbágy János birtokos, Jóna Dániel birtokos, Jóna Gyula gyógyszerész, Jóna István birtokos, Jóna János birtokos, Kardos László kereskedő, dr. Karay Sándor tanár, Kántor István szatócs, dr. Kenézy Gyula orvos, Kerek Bálint eszmadia, ifj. Kéki Sándor szappanos, dr. Király Péter ügyvéd, Kiss Mihály birtokos, M. Kiss István vasutas, dr. Kocsár Gábor ügyvéd, Komlóssy Mihály birtokos, Kos Zsigmond birtokos, Kovács Mihály kereskedő, Kovács János timár, Koi János eszmadia, Kozma László árvaház igazgató, dr. Körössy Kálmán ügyvéd, László Mihály gazda, Liptay József asztalos, Losonec János lakatos, Lókody Gábor bádigos, Matolcsi Lajos paplanos, Medgyesi János eszmadia, Medgyessy Ferenc p. ü. titkár, Miskolc Jenő kataszt. igazgató, Molnár András gazda, Molnár Ambus kovács, Murakózy László gyógyszerész, dr. Megyeri Pál ügyvéd, Méric Ferenc hentes, Nagy Ferenc bank-igazgató, Nagy Lajos szappanos, Nagy Lajos vendéglős, Sz. Nagy Lajos ügyvéd, dr. Sz. Nagy Kálmán orvos, Nagy András keztüüs, Némethy László mészáros, Parti Ferenc kereskedő, id. Pásztor János birtokos, Pincés Imre birtokos, Polgári Márton szappanos, Polgári Bálint birtokos, Polgári József birtokos, Zs. Papp János birtokos, Zs. Papp András biztos, dr. Sárvary Gyula orvos, Sámy Béla bizt. hiv. Sinka Sándor gymn. igazgató, Sesztina Jenő kereskedő, dr. Somogyi Zoltán orvos, Szabó Mihály hentes, Szabó Kálmán kereskedő, Szakácsi András sertés kereskedő, Szalontai József ácsmester, Szathmáry Péter ácsmester, Szathmáry Ferenc birtokos, Szathmáry András mészáros, Szentessy János mészáros, B. Széll Farkas kir. táblai tanácselnök, dr. Széll Kálmán orvos, Sziujártó Sándor építőmester, Szilágyi Imre ügyvéd, Szilágyi Károly ügyvéd, dr. Szücs Géza ügyvéd, Szücs Kálmán bankhivatalnok, Szücs István gazda, Takács István órás, Telki Mátyás szücs, Tóth József gazda, Tóth András szobrász, Tóth Sándor kereskedő, Tóth Mihály tanár, Tóth Kálmán ipartest. elnök, dr. Tüdös Kálmán orvos, dr. Tüdös János ügyvéd, Ungvári János bormérő, Ungvári György gazda, Végh András kőműves, Végh János gazda, Vértessi András gazda, Zádor Lajos kereskedő, Zöld János birtokos, özv. Zöld Mihályné ny. tanácsnokné, Zöld Mihály birtokos.

Érdekes
ujdonságok érkeztek

MENTZE HENRIK ujdonságok aruházában

Debrecen, Piac- és Szent Anna-utca sarkán,

háztartási különlegességek, alkalmi ajándékok, fésűk, kefék, illatszerek, hűtési öntözők és mindenféle piperebellekek.

Az ügyvédi kamara közgyűlése.

Debrecen, márc. 30.

A debreceni ügyvédi kamara tegnap tartotta rendes es évi közgyűlését Degenfeld-téri helyiségében. Mozzgalmas, mondhatni viharos ülés volt ez s a csendes tanácskozó terem mostanában aligha volt tanuja ilyen élénk emóciónak.

Király Péter dr. ügyvéd indítványa verte fel a vihart, a ki azzal állott a kamara plénuma elé, hogy az igazságügy-miniszterhez felterjesztendő évi jelentésben, mint *pregrans sérelmet említse fel a kamara a debreceni kir. törvényszék birói karának azon tényét, hogy az ítéletek hozásánál részrehajlólag jár el, a csődügyek kiosztásánál pedig hitfelekezeti szempontok vezeték, vagyis csődügyeit csak zsidó ügyvédnek ad ki.* E merész s magyarázni sem szükséges vád a szenvedelmek egész viharát zudította fel. A megvádolt birói karnak a kamara egyértelműleg kelt védelmére s dr. Király Péter álláspontját kemény kritika tárgyává tette. Konkrét bizonyítékot nem tudott felhozni Király Péter, ezzel eljátszotta a lehetőségét annak, hogy komolyan vegyék. Az mindenestre szomorú tény, hogy egy ügyvéd igyekezik csorbát útni a magyar birói kar feltétlen tisztességes és határozott korrekt voltán.

A gyűlésről tudósítónk az alábbiakat jelenti.

Szilágyi Imre nyitotta meg az ülést, a melyen jelen voltak: dr. Tüdös János, dr. Megyery Pál, Kálmánhegyi Mór, dr. Nagy Sándor, dr. Mariska György, dr. Hollender Dezső, dr. Gutfreund Samuel, dr. Weisz József, dr. Ujlaki Hugó, dr. Ujlaki Géza, dr. Tervej Tamás, dr. Balás Bertalan, dr. Popper Mór, dr. Szöllösi Dezső, dr. Weiszberger Sándor, dr. Kemény Mór, dr. Berger Andor, dr. Fejér Ferenc, Márkus József, Konrád Sámuel, dr. Ceglédy Mihály, dr. Arvay Béla, dr. Nagy Lajos, dr. Sárjai Szabó Bertalan stb.

Az első tárgy az évi jelentés volt, a melyet dr. Megyery Pál titkár terjesztett elő.

Az ügyvédek panasza.

A jelentés első része statisztikai dolgokkal foglalkozik. E szerint az elmúlt évben a kamarához 1102 fegyelmi ügy, 2100 folyó ügy érkezett. Elintézésre várt 3217 beadvány, a melyből 742 fegyelmi és 1269 folyó ügy intéztett el.

A kamarának 229 ügyvéd és 112 ügyvédjelölt tagja van. A jelentés többi része az igazságügyi miniszternek szól. Sajnos, — kezdődik a panasz — alig van remény reá, hogy az igazságügyminiszter ezt meghallgassa, de a kamara azért megteszi észrevételeit.

A múlt év a jogélet terén nagyobb változást, vagy fontosabb mozzanatot nem mutathat fel, így a kamara utal múlt évi megjegyzéseire. Annál több szava van az ügyvédek szomorú helyzete miatt. Ez évről-évre türethetlenebb, úgy hogy a közérdek kívánja annak rendezését. Lehet, sőt kell módot találni az ügyvédi pálya túltömöttségének megakadályozására, különben az ügyvédek megélhetési viszonya kétségbeesítő lesz. Az ügyvédek ellenes mozgalomnak maga az igazságügyminiszter állott az élére a perrendtartási törvényjavaslatba lefektetett elvekkel. De ilyen jelenségek a bíróságoknál is mutatkoznak. Ilyen a Curiának 1900. június 15-én XI. szám alatt kelt döntvénye, amely szerint a tanu- és szakértői díjak fedezésére nem a peres felek, hanem az ügyvédek köteleztettek. Panaszok a jelentés az alacsony költség megállapítás és a magas bélyegillétek miatt. Azt

mondják drága az igazságszolgáltatás. Természetes, hogy drága, de ez az állam hibája.

Reformokat kérnek.

A jelentés további része reformokat követel. A végrehajtási eljárás reformja az első, a végrehajtói intézmény államosítása a második. A zugírászat megrendszabályozását is kéri, amely valóságos rákfenéje a magyar igazságszolgáltatásnak. Büntetőjog terén a btk. novelláját sürgősen megalkotandónak tartják. A büntető törvénykönyv drákói szigorral sújtja például a lopást, anélkül, hogy a szigorosság használna a társadalomnak.

A semmisségi panasz alakisága ellen is kifogása van a kamarának, ez ellen a védelem érdekében ír fel. Legyen elég a semmisségi panaszt szóval bejelenteni, az indokolást és a paragrafusra való hivatkozást elég legyen a felelőzőkben jelezni, mert közvetlen az ítélet után erre bajos hivatkozni. Elismeréssel emlékezik meg a jelentés a debreceni bíróságokról, amelynek szorgalma, ügybuzgósága szinte páratlan. Ez a jelentés utolsó része.

Heves vita.

Az évi jelentés felolvasása után Király Péter dr. emelkedett szólásra s a következőket indítványozta. Az igazságügyminiszterhez felterjesztendő évi jelentésben panaszolja el a debreceni ügyvédi kar azt a sérelmet, amelyet a debreceni birói kartól el kell szenvednie. Biráinkat szerinte az ítéletben részrehajlás vezeteti s csődügyekben a hitfelekezeti szempontból járnak el. Nem szabad a bírának egyesek javait és jogait sérteni s van eset, hogy a bíróság hitfelekezeti megfontolatlanság jegyében szolgálja az igazságot. Indítványozza, hogy e sérelem ügyében irjon fel a bíróság az igazságügyminiszterhez.

Ceglédy Mihály szólott először Király Péter indítványához. Meggondolatlan valaminek nevezi és indítványozza, hogy térjenek felette napirendre.

Gutfreund Samu dr. felháborodással tárgyalja az indítványt. Ilyen értelemben beszél dr. Konrád Sámuel is.

Halasi nyiregyházi ügyvéd eltévelyedésnek mondja Király indítványát. Erre személyes kérdésben Király Péter szólalt fel. Nagy vihar fogadta beszédét.

— Vonja vissza.

— Ne beszéljen.

— Ne rágalmazzon.

Ilyes kiáltások voltak hallgatók, Király Péter azonban rendületlenül ragaszkodott indítványához. Freund Jenő és dr. Kardos Samu felszólalása után aztán döntött a közgyűlés. A felolvasott évi jelentést elfogadták, Király Péter indítványát azonban felháborodással utasították vissza.

A vita után a költségvetést tárgyalták le és fogadták el. Kovács József dr. indítványára elhatározták, hogy volt kartársukat, a polgármesterré választott Kovács Józsefet átiratban üdvözlék.

Az ülés délre ért véget.

A Casinó közgyűlése.

Debrecen, márc. 30.

A debreceni előkelő társadalom lelke, gőcpontja, a Casinó tegnap rendkívüli érdeklődés mellett tartotta meg évi rendes közgyűlését. Szunyogh Sándor elnök zajos eljenzés közepette nyitotta meg a közgyűlést s miután a jegyzőkönyv hitelesítésére Szögyény János és Sárváry Lőrinc tagokat felkérte, Csóka Sámuel titkár az évi jelentés felolvasására hívta fel.

A jelentés a következő adatokat öleli fel. A Casinó múlt évi bevétele 22,687 korona 37 fillér kiadása pedig 23,549 koron 20 fillér volt. A tagok száma 1901 év végén 327 volt, ehhez 1902-ben felvétellett 73, összesen most 400. Azonkívül 134 katonatiszt tagja van a Casinónak.

A tagok számának örvendetes szaporulata után a jelentés azzal foglalkozik, hogy a könyvtár fejlesztésére a jövő évre 2000 korona, a berendezési fejlesztésre is 2000 korona vételettel fel. — Kossuth areképét Rajzó Miklós festőművészettel festette meg a Casinó és azt a nagyteremben helyezte el.

Karap Mór és gróf Csáky Adorján a saját költségükön festették meg Deák Ferenc areképét, gróf Andrássy Gyuláét pedig: Szunyogh Sándor, Sárváry Lőrinc, Vinnay Géza, Pálffy Gábor, Katz Mihály, gróf Csáky Adorján, Király József, Richl Antal, Fischbein Ignác, Huttflusz Kázmér, Vácy János, Komlóssy Arthur, Rosinger Lajos, Fisch Ignác, Fried Emil, Kölesey Sándor, Forrai Ernő, Berger Jenő, Glüch Vince, Berger Mór, Rickl Géza, dr. Irinyi István és ilj. Kaszanyitzky Andor a saját költségükön festették meg.

A Casinó áldozatkész tagjainak szép adományukért jegyzőkönyvíleg fejezte ki köszönetét.

A jelentés kiemeli ezután, hogy Foltényi Vilmos volt könyvtárnokot 600 korona évi kegydíjjal látták el s helyére ideiglenesen Zengy Jánost választották meg.

A fentiekben kivonatolt évi jelentést a közgyűlés tudomásul vette a pénztári számadásokra nézve a felmentvényt megadta. Ezután számvizsgálókul Bóka László és Acs Nagy László tagokat választották meg.

Gróf Csáky Adorján indítványára került ezután a sor. A gróf, a ki rendkívül szorgalmas, ügybuzgó és áldozatkész gazdája a Casinónak, most Debrecentől távol van. Hosszu levelében arról emlékszik meg, hogy a Casinó nagytermében, a hol a nemzet nagyjainak életnagyságu arekép-csoportja áll, hiányzik még egy kép, a legelső magyar ember, a király areképe, gróf Csáky Adorján azzal lepte meg a közgyűlést, hogy az areképet maga ajánlotta fel. Levelében tett ígéretéhez képest maga festeti meg. Viharos tetszéssel fogadták gróf Csáky Adorján legujabb áldozatkészességét s jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak érte.

Majd Foltényi Vilmos köszönetét olvasták fel, a ki nyugdíjaztatásáért nyilvánította köszönetét.

Dr. László Sámuel az elnökség s gróf Csáky gazda érdemeit méltányolta s indítványára a közgyűlés az elnökségnek jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

Végül a választmányból kilépett tagokat választották meg újból. E szerint megválasztottak: Szepessy Antal 97, Rickl Antal 97, Békéssy László 96, Dalmi László 97, Kölesey Sándor 94, Géressy Kálmán 92, Komlóssy Arthur 48, Szögyényi János 91, Ferenczy Lajos 50, Komlóssy Dezső 50, Zádor Lajos 95, Kernhoffer József 97 szavazattal.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

A szociálisták tiltakozó nagygyűlése.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, március 29.

Városszerte nagy érdeklődéssel tekintettek a szociálisták mai nagygyűlése elé, a melyen állást foglaltak a parlamentben elhangzott vádak ellen. Egy-negyednégy órára volt kitűzve a gyűlés,

de már két órákor ezekre menő tömeg tolongott a Szabadság-téren felállított vörös posztóval bevont tribün előtt. A szociálista pártvezetőség tagjai elfoglalták a tribünt, míg a tömeg — mely türelmesen várt — a szociáldemokrácia éltesével és a munkás-marseillese éneklésével töltötte az időt.

A mai gyűlésre vidékről is számos távirat érkezett az elvtársaktól, így Aradról: „Eljen Bokányi Dezső, le a klerikalizmussal. Köpf Lázár” — Hódmezővásárhelyről: „Kívánunk erőt és kitartást, hogy a felvilágosodás fáklyáját minél magasabban lobogtassátok. Eljenek a megrálgalmazottak. A pártszervezet.” — Kolozsvárról: „A kolozsvári gyűlésező szabómunkások üdvözlük a reakció zsoldosai ellen indított harcot. Le a csuhásokkal! Eljen a nemzetközi szociáldemokrácia!”

A gyűlést Garami Dezső nyitotta meg s elnököl dr. Goldner Adolfot ajánlotta, kit egyhangulag meg is választottak. Dr. Goldner Adolf megnyitva a gyűlést, konstatálja, hogy most először hívják össze a népet maguk mellett. Fedett helyről támadták meg a párt vezetőségét, de vele együtt a munkálkodó népet hazátlan bitangoknak nevezték. Mint kutyák hátulról támadták meg őket. Hallgassák végig védekezésüket, vádjukat, mert vádolni fognak.

Ezután Groszmann Miksa tartott hosszabb beszédet. Franciaországot — ugymond — feldulta a nacionalizmus, mely egyik vállára katonaköpenyt, a másikra csuhát akasztott. Ez ütötte fejét Magyarországon is. Ha arról van szó, ki az igaz hazafi, bátran mondhatjuk, hogy a szociáldemokraták, mert nem az a hazafi, aki a rögöt szereti, hanem aki a rajta élő népet szereti. Akik vádolnak bennünket, az a polgárság salakja. A legrosszabb ezek közt Bartha Miklós s Ugron Gábor, akitől a nép sokat várt, de aki nagyon sokat sülyedt. Ugronnak van oka haragudni a szociálistákra, mert nimbuzának ők a sirásói. A tulajdonképeni ellenfeleink pedig azok, kik nyíltan bevallják, hogy ők feketelelkűek s az a néppárt. Kaas Ivor még nem felelt, a mai népgyűlés záros határidőt ad neki a nyilatkozatra. Ha egy hét alatt vissza nem vonja vádjait, vagy pört nem indít, Bokányi s a többi hazátlan bitang tudni fogja kötelességét. Mi nyílt harca fogjuk kényszeríteni a klerikalizmust a népszabadság nevében.

Zajos éljenzés után Bokányi Dezső beszélt. Mérgezett nyíllal lőttek — mondotta — reá, azért, hogy a többieket is leterítsék. A klerikalizmus részéről jött a támadás. Báró Kaas meggyőződött arról, hogy az ő vádja gaz rágalom s ahelyett, hogy visszavonta volna, lesből intézte ellenünk mérgezett nyíllait. Tudja jól, hogy Kaas egy beugrasztott gyáva stróman. Nem Bokányi és Kaas harca ez, hanem a szociáldemokráciáé és a klerikalizmusé. Megfogadjuk, hogy addig nem nyugszunk, míg a papi vagyont nem secularizáljuk.

Végül dr. Goldner Adolf szétoszlásra szólította fel a tömeget, a mi meg is történt. Előbb azonban a több mint 20,000 főnyi tömeg percekig éljenezte Bokányit. A gyűlés szétoszlása után, vagy 2000 ember ment utána, folytonosan éljenezve s miután a tömeg folyton növekedett, Bokányi csak úgy menekülhetett, hogy egy bérkocsiba beugorva elhajtattott. A rendőrség részéről Peregriny kapitány volt kivezényelve, de beavatkozásra nem volt ok.

UJDONSÁGOK

Kitört a bérharc.

Kétezerégy száz debreceni munkás sztrájkja.

Debreczen, március 30.

Megmozdult tegnap Debreczen munkás népe és három helyen tartott ülésén hadat izent a mai uralkodó munkarendszer ellen és kiadta a jelszót, hogy addig, a míg tisztos követelését nem teljesítik a munkaadók, nem áll munkába s ha existenciáját veszélyezteti is a küzdelem, ők bátran ki fognak tartani.

Kétezerégy száz munkáskéz sztrájkja nem jelentéktelen dolog. A jövődől idők harsonájának egyik igen érdekes előfutama az az erős határozat, a melynek következménye az, hogy ma Debreczenben kétezerégy száz munkás leteszi a szerszámot és ha családja nélkülöznék is, minden erejével és kitartásával küzdeni fog elveinek diadalra juttatása mellett.

Az egész országon átfutó bérharc szele tegnap Debreczenben pregnáns kifejezésre talált. Négy ipari szak, a kőművesek, ácsok, pékek és szabók határozták el, hogy a mai munkásviszonyok mellett nem dolgoznak s véres verejtéküket tisztességes fizetéssel szemben áldozzák fel csak. A bérharc ügyében tegnap három munkásgyűlés folyt le Debreczenben. Az ács és kőműves iparosok, a pék iparosok és a szabó munkások tartottak ülést a tegnapi nap folyamán. Mind a három ülésen a munkásközösség szorongatott helyzetét képezte a megbeszélés tárgyát s noha nem egy időben tartották az üléseket, a megállapodás egyértelmű volt.

A szabó munkások ülése, a mely a Koronában folyt le, volt a legérdekesebb. Kötött napirenddel engedélyezte a polgármester az ülést, ami nagy bajt idézett volna elő, hogyha nem olyan tapintatos, okos és humánus rendőrtisztviselő nem lett volna kiküldve, mint Erdélyi István rendőrkapitány, a ki maga is szívesen foglalkozik a munkáskérdésekkel s tudatában van annak, hogy a század uralkodó eszméjét rendőri brutalitással elnyomni nem lehet.

Az ülés három órákor kezdődött a Korona nagytermében. Elnöklő Kolosi Lajos bejelentette, hogy a kilences sztrájk-bizottság megkereste a mestereket, vajon hajlandók-e a munkások felémelt bérkövetelését teljesíteni. A sztrájk-bizottság a huszonkét segédet tartó mester közül csak háromtól kapott kedvező választ. Neumann M. Blum Sándor, Eva Péter cégektől. Mind a három cég vezetője szívesen teljesíti a munkások követelését. Tizenkilenc mester azonban ridegen megtagadta a munkások béremelését. A gyűlés erre egyhangú határozattal kimondotta a bérharcot. Kijelentette, hogy mindaddig nem áll munkába, a míg a mesterek jogos követeléseiket nem teljesítik.

A gyűlés folyamán érdekes jelenet játszódott le. Egyik szónok így beszélt.

— Munkás testvérek, tudjátok, hogy a ki a megállapodásnak nem tesz eleget, az gazember, azt is tudjátok, mi a gazemberek büntetése, nos, hát ehhez tartások magatokat.

A tömeg zúgó éljenzéssel vette tudomásul a kijelentést és tüntetve tapsolta a szónokot.

Ugyanebben az időben csatlakozásukat jelentették be a sztrájkhoz az ács-, kőművesek- és pékmunkások. Szigorú statisztikai adatok szerint 2400 munkás veszi fel ma reggel a bérharcot. Kimenetele természetesen még bizonytalan, de a

nagy idők szelének ez erős hullámverése elkerülhetetlen volt Debreczenben is.

Délután öt órákor a sztrájkot kezdő munkások tüntető felvonulást rendeztek. Négyes sorokban indult meg a menet az Otthon vendéglő elől és teljes rendben vonult fel a Kossuth- és Piac-utcán keresztül a nagytemplomig. Itt az egyik szónok kitartásra buzdította az elvtársakat, ezzel a menet feloszlott.

A sztrájk ma reggel kilenc órákor kezdetét vette. Kétezerégy száz ipari munkás (kőműves, ács, pék és szabó) vörös lobogó alatt, a Marseillaisét énekelve, tömött sorokban a Kossuth-utca végén levő nagy térségre vonult és ott kimondották a bérharcot. Most lapunk zártakor folyik a népgyűlés, melyen a sztrájkolók a további akcióról tanácskoznak.

* **Kinevezések.** Bernáth Elemér táblai elnök Görög Péter végzett joghallgatót ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornokká nevezte ki a debreceni ítélőtábla kerületébe. — Az igazságügy-miniszter Delich György és Bukvich Szaniszló püspökladányi, illetve salgótarjáni járásbírói irnokot kölesönösen áthelyezte.

* **Szücs Izsó szabadelőadása.** Szücs Izsó szakrajzfelügyelő tegnap délelőtt tizenegy órákor szabadelőadást tartott az ipari szakrajzoktatásról. Az érdekes előadás meghallgatására valamennyi intelligens iparos megjelent a nagytanács-teremben. Szücs Izsó összehasonlította rajzitanításunkat az angolországi oktatás rendszerével és teljesen meggyőzte hallgatóit arról, hogy a szemléltetés segíthet csak a mi rajzoktatásunk szomorú viszonyain. Az iparosok zajosan tapsolták és éljeneztek a kitűnő előadásu felügyelőt.

* **A nagy Rákóczi-ünnepre,** melyet a főiskolai ifjuság pénteken rendez, tegnap és ma mintegy háromezer meghívót küldöttek szét. A debreceni intelligenciának csaknem minden tagja megváltotta már a jegyet az ünnepélyre. — Holnap már megjelennek a színes falragaszok is.

* **A tisztviselők segélyező egyesülete** tegnap délelőtt tartotta XIII. évi rendes közgyűlését, Simonffy Imre elnökölete mellett. Az igazgatóság jelentése szerint az egyesületnek 306 rendes és két rendkívüli tagja van. A tiszta nyereség 1177 korona, melyből 5%-ot vagyis 893 koronát osztalékkul adtak ki. A nyereség többi része a kétes követelések tartalékát s az új számlát növeli. Az egyesület vagyona 29,053 korona. Kölesönökben tavaly 21,781 koronát adtak ki. A tisztviselők jutalmazására 649 koronát szavazott meg a közgyűlés, mely elnökül ismét Simonffy Imrét, diszelnökül Degenfeld József gróftól választotta meg. A tisztviselők személyében nem történt változás. Igazgatósági tagok lettek: Balogh Imre, Becner Frigyes, Budaházy Odön, Faust Elek, Györy Kálmán, Harsányi Gusztáv, Kubay Alajos, Komlóssy Arthur, Kone Elek, Márk Endre, Materny Lajos, Medgyessi Ferenc, Miskolc Jenő, Oláh Imre, Papp Lajos. A felügyelő bizottság tagjai: Handtel Vilmos, Tikos József és Csath Zsigmond. A közgyűlés nagy ovációt rendezett Simonffy elnök tiszteletére, a ki engedve a tagok kérésének, ismét elfogadta az elnöki tisztséget.

* **Hangverseny a zenedében.** A zenede tegnap hangverseny-matinét adott, — az alsóbb osztályú növendékek haladásának bemutatása végett. A közreműködők: Greeko Ilona, László Aranka, Nagy Ida, Hegedüs Alice, Tüdös Ilona,

Kiss Jolán, Alföldi Karolina, Kulcsár Gizella, Barta Etelka, Dörre Ilona, Csáthy Ilona (zongora), Svare Péter, Radnai Ernő, Berki Gyula, Barta István (hegedű) és Kövendi Károly (gordonka), valamenynyien sok tudással, figyelmezőssel játszottak és újból megerősítették a zenede tanárai felől táplált jó véleményünket. A hengverseny 11 órától fél egyig tartott.

*** A Petőfi dalkör közgyűlése.**
A Petőfi dalkör tegnap délután tartotta évi rendes közgyűlését Komlóssy Arthur elnöklésével a városháza nagytermében. A tagok igen szép számmal jelentek meg az ülésen és nagy érdeklődéssel hallgatták meg az előterjesztéseket. Az egyesület mult évi működéséről szóló jelentést Hamar László titkár szerkesztette meg jeles tollal. Ezt Szondy Lajos másodtitkár olvasta fel. A jelentést egész terjedelmében elfogadták. Haranghi László a számvizsgáló-bizottság jelentését terjesztette elő. Egyhangulag tudomásul vették. Elfogadták a jövő évi költségtervezetet is. A pénztárnok és számvizsgálók felmentésének megadása után az üresen álló tisztviselői állásokat töltötték be. Pénztárnok lett: Márton Gyula. Ellenőr: Iklódy János. Választmányi tagok lettek: Holes János, Vitárius Beniamin, Bartus Lajos. Az ülés a tisztviselői kar kiegészítése után véget ért.

*** A kereskedelmi betegsegélyző pénztár Szántó Győző gyáros elnöklete** alatt tegnap tartotta tizedik évi rendes közgyűlését. Napirend előtt Szántó Győző könnyekig megható, gyönyörű emlékszóval méltatta a pénztár elhunyt elnökének, Mayer Emilnek érdemeit. A pénztár tíz év alatt 58.000 koronát adott ki betegsegélyekre. A tavalyi bevétel 10.852 korona, kiadás 10.147 korona, tiszta maradvány 705 kor. Az összes nyereség 2856 korona, melyből 1000 koronát „Mayer Emil alapítvány” címen a létesítendő kereskedelmi kórház alapjához csatolnak. Ugyane célra a pénztár még 1000 koronát szavazott meg, melyet később folyósítanak. 1295 korona a jövő évi számlára megy át. Az együletnek 570 tagja van. Mayer Emil utódául elnöknek egyhangulag Kardos Lászlót választották meg. A felügyelő bizottság tagjai lettek: Márton Gyula, ifj. Schwarc Vilmos és Nádudvari Lajos; az alkalmazottak részéről Barra Gyula, Groskó György és Cséke Alajos. A közgyűlés az új elnök s a kitűnő alelnök életése közben délután 4 órakor ért véget.

*** Esküvő.** Ifj. Bányai István debreceni birtokos tegnap esküdött örökhűséget a Nagytemplomban Hering Gizellának. Az új párt magasan szárnyaló szónoklat után Dicsőfi József eskette össze. Az esküvőn óriási közönség volt jelen.

*** Iparossegédek választásai.** Az iparossegédek Bereck Lajos elnöklete mellett tegnap délelőtt gyűlést tartottak, melyen 60 betegsegélyző pénztári kiküldöttet s 36 rendes, 36 póttagot választottak a békéltető-bizottságba. A gyűlés, melyen 200-nál több segéd vett részt, körülbelül 2 óra hosszat tartott.

*** A Hartstein-esőd utójátéka.** A legszenzációsabb esődök egyike az volt, a melyet tavaly rendelt el a törvényszék Hartstein Kálmán ellen. A tőzsdei differenciák tudvalevőleg másfélmillióra rugtak. A hatalmas szentgyörgyi birtokát e hó 26-án árverezték volna el a hitelezők. Erre azonban nem került sor: Hartstein Kálmán és hitelezői, illetve ügyfelei között kiegyezés jött létre. Hartstein 444.000 koronát fizetett tőzsdei különbségek fedezésére. Az árverésre körülbelül 15 fővárosi bank képviselője jött le s a ki-

egyezős, sok sürgönyváltás után csak az utolsó órában történt meg. A Hartstein-esőd így legközelebb megszűnik.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további ad 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomott ad 4 kr. 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra postosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdettik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

Nem hiszi? Meggyőződhetik róla, hogy a mostani tavaszi időnyre, különösen női ruhaszövetek és tavaszi női felöltők sehol sem kaphatók oly nagy választékban és oly jutányosan mint Wallerstein Fülöp fia cégénél (Kistemplommal szemben.) Itt az üzlet most átalakítás előtt van, miért is a jelenlegi kirakat, vasoszócok, kirakat üvegtáblákkal, vasrudónyók stb. minden órában nagyon jutányosan eladó.

Sörös Testvérek női-divat áruházában divatos Ruhakelmék, Selymek, Seifrek, Divatos jó Batistok Vászna, Szőnyegek, Jó, olcsó Függenyök. Ágyterítők, Piperecikkek.

Szabást tanítók mérték után, szabadkézi rajzzal, esekély tíz koronáért. Czimem a kiadó-hivatalban.

Saját töltésű Rizling, Bakar, Magyarádi, Érmel-éki és asztali borok kaphatók ifj. Czeglédy József üzletében.

Lucernemaz olomzár It leszállított áron kapható Deutsch A bert és Fia magkereskedésében, ugyanott észak-németországi takarmányrúgamavak legolcsóbb áron.

Battyányi-utca 10. számú háznál emeleti lakosztály kiadó

Kiadó 5 szoba mellékhelyiségekkel, esetleg istállalóval Rákóczi-utca 7. sz. a.

Tölgyszőlőkaró kapható míg a készlet tart Hegedűs Emil tűzifa raktárában nagyban és kicsinyben, Miklós-utca 7. sz.

Ügyes budapesti fodrásznő az előkelő hölgyközönség beeres pártfogását kéri. Battyányi-utca 6. szám.

Makó különös szép hagyma nagyban és kicsinyben, a legolcsóbb áron kapható Csapó-utca 39. sz.

Husvétel! Urának, elegáns, szép nya kendők, jó fehérnemű, kerékpározó ingek (Switler) Hölgyeknek, blouzek, övek, keztük, batist és vászon zsebkendők, papernyók. Cheviath tornasapkák 1 koronáért kaphatók: Márton Gyula üzletében, a „Bika” mellett.

Kereslet.

Üvegeket veszek fél és 1 literes nagyságban. Békés Emil denaturált-szesz nagykereskedése Barra-utca 1.

Gazdasszonyi állást keres fiatal özvegy urnő helyben, magános urnál. Czim a kiadóban.

Eladás.

Eladó házak: 1. A Hadházi-ut 25. számú 105 négyzetgöles telek. — 2. Hajdusámszon főutcáján a Zsdánszky-féle 464 négyzetgöles házas telek Feltételek megtudhatók a Debreczeni Első Takarékpénztár titkáriánál.

Eladó 9 nyilas, a várostól 7 kilométerre eső tanya-föld, gazdasági felszerelvényekkel, épületekkel. Értekezhetni Kossuth-utca 6. sz. az ügyvédi irodában.

Teljes kényelemmel, vízvezetékkel ellátott több rendbeli garson lakás, Nyomatató-utca 9. sz. alatt kiadó.

Jó karban levő nagy fehérnemű mangorló eladó. Csapó-utca 25. pinzébe.

A Lamprecht-palotában

az udvarban levő volt Biedermann-féle posztó-üzleti helyiség

és az alatta levő betonirozott pineze, valamint az emeleten két szoba, a földszinten egy műhely

kiadó.

Harminczkét év óta fenálló, jól ismert Lamprecht-féle

sütő üzlet kiadó,

esetleg a házzal együtt eladó.

Vetni való rózsá krumpli

olesón kapható:

Friedmann katonai élelmezőnél,

Hatvan-utca 35. sz.

ugyanott savanyított káposzta, ugorka, hordó és üvegenként beszerezhető.

A legújabb tavaszi

kosztüm- és ruhasző-

veteink meglepő szép

választékban

megérkeztek.

Mintagyűjteményünk hét-főtől f. é. március 2-től kezdve, a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll.

Bosznay J. és Társa

divat áruhaza

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Több elsőrendű kitüntetés!

széles czimfeliratokat és festményeket, mindennemű ércbetűt, családi czimereket, butor, portálat és épület fényezéseket és mázolásokat, aranyozásokat, sűrűs bronzozásokat, templom- és szobafestéseket készít a legjobb kivitelben, méltányos árak mellett:

ZELINGER EDE

czimer, czimfestő és mázó, ő es. és kir. fensége József főhercz udvari szállítója.

Debreczen, Darabos-utca 16